
不可抗力通知暨索赔意向通知
（示范格式）
编号：【函件编号】
发自：【总承包方或分包方名称】
发送：【发包方或总承包方名称】
抄送：【监理单位、项目管理单位等单位名称】
日期：【】年【】月【】日
主题：不可抗力通知暨索赔意向通知
感谢贵司在【工程全称】（以下简称“本工程”）中对我司工作提供的支持！很抱歉告知贵司，因受新型冠状病毒肺炎疫情影响，我司将无法按照贵我双方已就本工程签订的《【建设工程合同全称】》（以下简称本合同）履行相关义务，且我司已经因此遭受相关损失，现向贵司发送本通知。
一、有关本次疫情的不可抗力通知
2019年底，湖北省武汉市发生新型冠状病毒引起的肺炎疫情，疫情传播从2020年1月起逐渐加剧。2020年1月20日，国家卫健委发布公告，宣布将新型冠状病毒肺炎纳入《传染病防治法》规定的乙类传染病，并采取甲类传染病的预防、控制措施。【】年【】月【】日，【本工程所在地的省/自治区/直辖市名称】人民政府已就本次疫情启动重大突发公共卫生事件一级响应。【】年【】月【】日，【发文单位名称】发布《【文件名称】》，进一步要求当地各类企业（部分特殊行业相关企业除外）的复工时间不得早于【】年【】月【】日【】时。【】年【】月【】日，【发文住建部门名称】发布《【文件名称】》，要求当地全部建筑企业、建筑工地的开（复）工时间不得早于【】年【】月【】日，开（复）工前需要落实人员管控与隔离、施工和生活区域封闭式管理、配备足够的防疫物资（如口罩、消毒液等）等措施，且开（复）工需要取得其批准同意。
本次疫情及上述管制措施属于我司不能预见、不能避免且不能克服的客观情况，根据《合同法》第117条、《民法总则》第180条已经构成不可抗力，且已对我司履行本合同项下的义务造成严重阻碍，这包括但不限于：
（1）我司无法按照原计划时间复工。
（2）我司需要复工前按规定落实防疫措施，包括配备足够的防疫物资。
（3）我司需要在满足规定的复工条件后向政府部门提出复工申请，在获得其批准同意前无法复工。
（4）我司部分项目管理人员、劳务工人因疫情被隔离、道路封闭等情况，无法及时返回工地。并且，受疫情影响，我司也难以招聘足够劳务工人。该等因素将导致人工短缺，从而影响施工进度。
（5）本工程部分材料、设备受疫情及各类管制措施影响，无法按时足额完成采购、运输，影响施工进度。
上述仅为我司根据《合同法》第118条在本次疫情不可抗力事件发生后向贵司发出的初步通知，请贵司知悉，并请贵司采取积极措施，减轻因该不可抗力导致我司不能按约履行合同而造成贵司的损失。鉴于本次疫情仍在持续，且我司无法确定疫情仍将持续多久，我司后续将根据实际情况向贵司持续告知我司受疫情影响无法按约定履行本合同的情况。
二、针对本次疫情的索赔意向通知
基于疫情和相关管制措施对我司履行本合同造成的上述严重阻碍，本工程工期将产生延误，我司也产生了额外费用支出并遭受了相关损失，且工期延误、额外费用支出和损失很可能进一步持续发生。因此，我司针对如下内容对贵司提出索赔意向：
（1）对我司因疫情和管制措施延误的工期予以顺延；
（2）我司因疫情和管制措施产生的停工、窝工损失由贵司承担；
（3）我司应行政机关要求采取防疫措施所产生的费用由贵司承担；
（4）因疫情和管制措施造成人工、材料、设备费用上涨所增加的费用由贵司承担；
（5）如果贵司指令我司在复工后采取加速施工措施，相关赶工费用由贵司承担。
上述系索赔意向通知，我司后续将在受疫情和相关管制措施持续影响的期间内根据实际情况向贵司持续提交索赔报告，并在疫情和相关管制措施影响结束后向贵司提交最终索赔报告。与此同时，我司也将积极采取合理措施防止损失扩大，也请贵司统筹规划安排本工程防疫工作。如果贵司需要我司在复工后采取加速施工措施，请贵司按约定下发指令，我司将制定赶工方案并按约定递交贵司，在获得批准后实施。
顺颂商祺！

                               【承包方名称并加盖印章】

注：送达方式【电子邮件、EMS邮寄或当面签收】
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